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Υπουργό Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως  

Αρχηγό Αστυνομίας  

Αρχισυντάκτες καθημερινών εφημερίδων, 

Αρχισυντάκτες διαδικτυακών εφημερίδων, 

Διευθυντές ειδήσεων τηλεοπτικών οργανισμών, 

 

 

Θέμα: Παρουσίαση στα ΜΜΕ περίπτωσης 14χρονου παιδιού που λιποθύμησε ως 

πιθανότητα χρήσης εξαρτησιογόνων ουσιών 

 

      Αναφέρομαι σε αριθμό δημοσιευμάτων/ρεπορτάζ των έντυπων, τηλεοπτικών και 

διαδικτυακών ΜΜΕ, τα οποία αφορούσαν 14χρονη ανήλικη η οποία λιποθύμησε στο 

χώρο του σχολείου. Σχετικά με τον τρόπο παρουσίασης του περιστατικού από την 

Αστυνομία και τα ΜΜΕ, ο Πρόεδρος της Αρχής Αντιμετώπισης Εξαρτήσεων Κύπρου 

(στο εξής η «Αρχή»), δημοσιοποίησε Ανακοίνωση τύπου και με επιστολή ημερ. 

08/04/2019 ζήτησε την παρέμβαση μου στα πλαίσια των δικών μου αρμοδιοτήτων, ενώ 

παράλληλα προέβηκε σε αντίστοιχες παρεμβάσεις, προς τον Αρχηγό Αστυνομίας και 

την Επίτροπο Προστασίας Δεδομένων Προσωπικού Χαρακτήρα.  

 

 2. Παρόλο ότι έχει παρέλθει κάποιος χρόνος από τη δημοσιοποίηση στα ΜΜΕ του 

εν λόγω περιστατικού, εκτιμώ ότι πρέπει να τοποθετηθώ επί τούτου, ενόψει του ότι, τα 

θέματα του τρόπου κάλυψης από τα ΜΜΕ περιστατικών που αφορούν παιδιά και της 

διάχυσης πληροφοριών από την Αστυνομία, παραμένουν πάντοτε σημαντικά και 

επίκαιρα.  

 

3. Η πλειοψηφία των πρώτων δημοσιευμάτων που ασχολήθηκαν με το 

συγκεκριμένο περιστατικό, αναπαρήγαγε πληροφόρηση, σύμφωνα με την οποία η 
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ανήλικη που λιποθύμησε στο χώρο του σχολείου της, μεταφέρθηκε στο Γενικό 

Νοσοκομείο της πόλης και ότι σύμφωνα με την Αστυνομία υπήρχαν υπόνοιες για χρήση 

ναρκωτικών ουσιών. Σε μεταγενέστερα δημοσιεύματα, και πάλι σύμφωνα με 

πληροφόρηση που δόθηκε από την Αστυνομία, παρουσιάστηκε ότι, από τα 

αποτελέσματα των αναλύσεων του κρατικού χημείου προέκυψε πως η μαθήτρια έκαμε 

χρήση φαρμακευτικών ουσιών αλλά όχι ναρκωτικών ή παράνομων ουσιών. Ως εκ 

τούτου, ο Πρόεδρος της Αρχής στην πιο πάνω Ανακοίνωση Τύπου, καλεί όλους να 

επιδεικνύουν «ιδιαίτερη υπευθυνότητα και ευαισθησία σε θέματα ανηλίκων, και να δίνεται 

ο απαραίτητος χρόνος για να γίνεται επιλογή του τρόπου με τον οποίο θα μεταφερθεί η 

είδηση, χωρίς να παραβιάζονται οι κανόνες δεοντολογίας και τα δικαιώματα των ατόμων 

που αντιμετωπίζουν πρόβλημα με τις εξαρτήσεις και ειδικότερα των παιδιών.»  

4.1. Στα πλαίσια των αρμοδιοτήτων του εποπτικού μου ρόλου, επιθυμώ να 

υπενθυμίσω ότι, η Αρχή της  Διασφάλισης του Συμφέροντος του Παιδιού, είναι μια 

από τις τέσσερις βασικές Αρχές της Σύμβασης των Ηνωμένων Εθνών για τα 

Δικαιώματα του Παιδιού (στο εξής η «Σύμβαση») η οποία πρέπει να λειτουργεί 

καθοδηγητικά, στο πλαίσιο εφαρμογής των άλλων δικαιωμάτων. Η Αρχή της 

Διασφάλισης του Συμφέροντος του Παιδιού καθορίζει ότι, σε όλες τις αποφάσεις που 

αφορούν παιδί, είτε αυτές λαμβάνονται στη σφαίρα της δημόσιας είτε της ιδιωτικής ζωής, 

το παιδί έχει δικαίωμα, κατά πρώτο,  να αξιολογείται το συμφέρον του  και, κατά 

δεύτερο, η διασφάλιση του συμφέροντός του να έχει πρωταρχική σημασία (άρθρο 3 της 

Σύμβασης). Οι επαγγελματίες των ΜΜΕ θα πρέπει να έχουν την Αρχή του Συμφέροντος 

του Παιδιού ως ένα από τα βασικά κριτήρια της διαδικασίας λήψης αποφάσεων όπου τα 

θέματα αφορούν παιδιά, εμπλέκονται παιδιά ή απευθύνονται σε παιδιά, ειδικά όσον 

αφορά τη θεματολογία αλλά και τον τρόπο παρουσίασης ενός θέματος.  

 

4.2. Επιπλέον, η Σύμβαση επιβάλλει ότι κανένα παιδί δεν μπορεί να αποτελέσει 

αντικείμενο αυθαίρετης ή παράνομης  επέμβασης  στην  ιδιωτική  του ζωή,  στην  

οικογένειά  του,  στην  κατοικία  του  ή  στην  αλληλογραφία  του, ούτε παράνομων 

προσβολών της τιμής και της υπόληψής του (άρθρο 16). Το δικαίωμα στην ιδιωτικότητα 

πρέπει να εφαρμόζεται σε όλα τα παιδιά χωρίς διακρίσεις και να προστατεύεται σε όλες 

τις περιπτώσεις, τόσο από υπηρεσίες και οργανισμούς όσο και εντός της ίδιας της 

οικογένειας του παιδιού. Τούτο σημαίνει ότι, οι επαγγελματίες των ΜΜΕ υποχρεούνται 

να προστατεύουν την ταυτότητα των παιδιών στα θέματα που παρουσιάζουν. Η 

προστασία της ταυτότητας και της αξιοπρέπειας του παιδιού περιλαμβάνει, τόσο τις 

περιπτώσεις όπου πρωταγωνιστής του θέματος είναι παιδί σε ρόλο θύματος, θύτη ή 

μάρτυρα, όσο και στις περιπτώσεις όπου το θέμα αφορά άλλα μέλη της οικογένειάς του. 

Η προβολή ή/και εμπλοκή παιδιών σε θεματολογία που παρουσιάζεται από τα 

ΜΜΕ, υπό οποιεσδήποτε συνθήκες, πρέπει να γίνεται με μεγάλη προσοχή και 

πάντοτε με πλήρη σεβασμό των δικαιωμάτων κάθε παιδιού του οποίου η 

περίπτωση προβάλλεται ή/και εμπλέκεται, ώστε να μην προκληθούν αρνητικές 

συνέπειες στη ζωή του όπως πόνος, στιγματισμός και παρεμβάσεις στην 

προσωπική του ζωή. Θα πρέπει να διασαφηνιστεί ότι, η ταυτότητα ενός παιδιού δεν 

προστατεύεται μόνο με το να μην παρουσιάζεται το πρόσωπό του αλλά με το να μην 

αποκαλύπτονται τα στοιχεία της ταυτότητας, του ιδίου ή/και άλλων προσώπων της 



οικογένειάς του, ή/και δεδομένων της ιδιωτικής και οικογενειακής του ζωής, τα οποία 

ουσιαστικά να «φωτογραφίζουν» ή να προσβάλλουν το εμπλεκόμενο παιδί. 

4.3. Επιπρόσθετα, ο κάθε επαγγελματίας των ΜΜΕ αναμένεται να λειτουργεί με 

βάση τα επαγγελματικά πρότυπα που διέπει, εν γένει, το δημοσιογραφικό λειτούργημα 

και πιο συγκεκριμένα στη βάση των προνοιών του Κώδικα Δημοσιογραφικής 

Δεοντολογίας1 της Επιτροπής Δημοσιογραφικής Δεοντολογίας, ο οποίος όσον 

αφορά παιδιά προνοεί ότι «Τα Μ.Μ.Ε. και οι λειτουργοί των υποχρεούνται να τηρούν τις 

πρόνοιες της Διεθνούς Σύμβασης των Ηνωμένων Εθνών για το Παιδί» (άρθρο 11). Να 

σημειωθεί ότι, στις ερμηνευτικές διατάξεις του Κώδικα, γίνεται σαφής αναφορά σε 

βασικές αρχές σε ότι αφορά των χειρισμό υποθέσεων εξαρτησιογόνων ουσιών από τα 

ΜΜΕ. 

5.1. Για την υποβοήθηση των επαγγελματιών ΜΜΕ στο δύσκολο έργο της 

απόφασης για δημοσίευση πληροφοριών που αφορούν παιδιά, καθώς και του τρόπου 

με τον οποίο αυτές θα παρουσιαστούν, εξέδωσα, στην Κύπρο την έκδοση της UNICEF 

με τίτλο «Τα ΜΜΕ και τα Δικαιώματα των Παιδιών. Ένας οδηγός για 

δημοσιογράφους»2, 2010. Περαιτέρω, σε ότι αφορά τη δημοσίευση πληροφοριών που 

αφορούν τα παιδιά εν δυνάμει χρήστες ή/και χρήστες εξαρτησιογόνων ουσιών, η Αρχή 

σε συνεργασία με την Αρχή Ραδιοτηλεόρασης Κύπρου, την Ένωση Συντακτών Κύπρου, 

το Κυπριακό Πρακτορείο ειδήσεων, το Γραφείο Τύπου και Πληροφοριών, την Επιτροπή 

δημοσιογραφικής Δεοντολογίας και την Επίτροπο Προστασίας των Δικαιωμάτων του 

Παιδιού ετοίμασαν Οδηγό Καλής Πρακτικής για ΜΜΕ3.  

6. Παράλληλα, αναγνωρίζω ότι καθοριστικό ρόλο στον τρόπο παρουσίασης 

θεμάτων στα ΜΜΕ για περιστατικά που αφορούν παιδιά, διαδραματίζει η στάση 

και ο χειρισμός από μέρους της Αστυνομίας, ειδικότερα σε ότι αφορά τη χρονική 

στιγμή και το περιεχόμενο της πληροφόρησης που παρέχει στα ΜΜΕ.  Η 

Αστυνομία, στα πλαίσια των καθηκόντων της, οφείλει να διασφαλίζει πάντα το σύνολο 

των δικαιωμάτων των εμπλεκόμενων παιδιών και επομένως να χειρίζεται με τη δέουσα 

προσοχή και ευαισθησία την πληροφόρηση που παρουσιάζει στα ΜΜΕ.  

7. Σε ότι αφορά πιθανές παραβιάσεις, είτε από την Αστυνομία είτε από τα ΜΜΕ, 

δεδομένων προσωπικού χαρακτήρα, στη βάση των προνοιών του Κανονισμού (ΕΕ) 

2016/679 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου, της 27ης Απριλίου 2016, 

για την προστασία των φυσικών προσώπων έναντι της επεξεργασίας των δεδομένων 

προσωπικού χαρακτήρα και για την ελεύθερη κυκλοφορία των δεδομένων αυτών και την 

κατάργηση της Οδηγίας 95/46/ΕΚ και του περί της Προστασίας των Φυσικών 

                                                 
1 http://www.cmcc.org.cy/code_practice2_gr.html#namingvictims 

2 Ο Οδηγός βρίσκεται αναρτημένος στην ιστοσελίδα της Επιτρόπου Προστασίας των Δικαιωμάτων του Παιδιού 
www.childcom.org.cy στον σύνδεσμο «Εκπαιδευτικό υλικό». 

3 Ο Οδηγός βρίσκεται αναρτημένος στην ιστοσελίδα της Επιτρόπου Προστασίας των Δικαιωμάτων του Παιδιού 
www.childcom.org.cy στον σύνδεσμο «Εκδόσεις της Επιτρόπου». 
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Προσώπων Έναντι της Επεξεργασίας των Δεδομένων Προσωπικού Χαρακτήρα και της 

Ελεύθερης Κυκλοφορίας των Δεδομένων αυτών Νόμου του 2018, αρμόδια εποπτική 

Αρχή είναι η Επίτροπος Προστασίας Δεδομένων Προσωπικού Χαρακτήρα, στην οποία 

έχει ήδη παρέμβει ο Πρόεδρος της Αρχής.  

8. Στη βάση όλων των πιο πάνω, καλώ: 

I. Τον Αρχηγό Αστυνομίας, όπως προωθήσει γραπτές οδηγίες ή/και 

Κατευθυντήριες Γραμμές που να καθοδηγούν την επικοινωνία και την 

πληροφόρηση της Αστυνομίας προς τα ΜΜΕ στις περιπτώσεις που αφορούν 

παιδιά, ώστε να διασφαλίζεται πάντα το σύνολο των δικαιωμάτων των 

εμπλεκόμενων παιδιών. 

II. Τους επαγγελματίες των ΜΜΕ, όπως οποιαδήποτε δημοσιογραφική κάλυψη, 

τέτοιας φύσεως περιστατικών, να γίνεται, όπως αναλύθηκε πιο πάνω, με μεγάλη 

προσοχή και πάντοτε με πλήρη σεβασμό όλων των δικαιωμάτων κάθε 

παιδιού του οποίου η περίπτωση προβάλλεται ή/και εμπλέκεται. 

 

 

 
       Λήδα Κουρσουμπά  

                                                                            Επίτροπος Προστασίας των  

                                                                               Δικαιωμάτων του Παιδιού  

 

 

 

 

Κοιν.:  - Επίτροπο Προστασίας Δεδομένων Προσωπικού Χαρακτήρα 

- Αρχή Ραδιοτηλεόρασης Κύπρου 

- Επιτροπή Δημοσιογραφικής Δεοντολογίας (deontologia@cytanet.com.cy) 

- Αρχή Αντιμετώπισης Εξαρτήσεων Κύπρου 

 
 
 
 
 
ΧΠ/ΜΕ 
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